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DI. OSVALD RACOVIȚA

1 Domnule Primar, 
! Domnilor Consilieri,

* N’aș fi luat cuvântul, după câți colegi 
au vorbit, dacă din cuvântările lor ar fi 

'■eeșit soluțiunea cuvenită chestiunei a- 
dusă în discuțiunea noastră; însă constat 
că chestiunea nu a fost studiată, și de- 
aceea fiind astfel supusă discuțiunei con
siliului, toți antevorbitorii, în necunoștința 
situației reale, au lunecat pe alte pante, 
deplasând chestiunea de pe tărâmul ei e- 
conomic, singurul care interesează econo
mia comunală și care privește interesele 
populațiunei consumatoare.

0 administrație comunală trebuie să 
fie preocupată—sub acest raport— de 
grija de a asigura întregii populațiuni 
a orașului, aprovizionarea în perma
nență cu carne bună, în cantitate su- 

I ficientă și cu preț ieften sau conve
nabil.

Am luat act, cu oare-care surprindere, 
! de declarația d-lui primar, că n’a găsit
■ nici-un mijloc de a uza cu succes de au- 
Itoritatea ce i-o dau legile și regulamentele 
Imunale, pentru a putea înfrânge acțiu- 
Ita hrăpăreață și neomenoasă a tăietori-
■ angrosiști din abator și că cu toate 
Basurile ce a luat nu a putut desființa 
ItetttZ lor, prin care și-au putut crea 
in adevărat monopol de tăiere a vi- 
! Iilor.
! Să nu se supere d-sa, însă îmi vine a 
' «de că nu s’a gândit să uzeze de dis- 
! pozițiuniie și măsurile prescrise de regu- 
fmmtul comunal pentru tăierea vite
lor în abator și desfacerea cărnii în 
piețe, regulament alcătuit în anul 1909, 
aprobat în acelaș an prin Decret Regal, 
căci dacă ar fi încercat să-l aplice, în ca
zul de față, n’ar mai fi fost de părere că 
nu ar exista altă soluțiune decât conce
sionarea în favoarea cooperativei «Zim- 
brul» a monopolului tăierei, și ar fi fost 
mulțumit de acest regulament.
Regulamentul, la care mă refer, n’ar a- 

vea nevoie decât de câteva mici și ușoare 
modificări, spre a-1 pune în acord cu îm- 

Irejurările de astăzi ; în colo însă este 
foarte bun, a fost întocmit cu muiă chib
zuială și nu aveți decât a-l aplica și 
m rezolvit complect chestiunea, ce ne 
kreocupă, în inter.esul întregii populațiuni 
li lașului.

Când văd că vă plângeți și recunoaș
teți că din cauza monopolului, ce și 
l’au creiat cu delà sine putere tăietorii 
din abator, chestiunea cărnii a ajuns la 
situația intolerabilă de astăzi, și nu ați 
găsit altă soluțiune pentru desfințarea a- 
cestui oribil monopol clandestin, decât ; 
înlocuirea lui printr’un alt monopol legal 
- de drept — în favoarea cooperativei 
■Zimbrul», atunci mă întreb cu drept cu
vânt dacă ați studiat și pătruns chestiunea? ;

Din moment ce cauza este monopolul 
-indiferent de persoana sau indivizii cari 
l’ar exercita—și efectele lui sunt neajun
surile ce le îndură populația, cel mai ele
mentar principiu de logică vă indică so
luțiunea :

Suprimați cauza și vor dispărea de 
la sine efectele, deci desființați mono
polul (cartelul) și chestiunea cărnei e re-

zoi vată.
Cu soluțiunea concecesionării la care 

v-ați oprit, vă creați și creați și popula
ției o situație și mai rea ca până acum 
căci de unde față de negustorii jlc care 
vă plângeți, puteți lua cele mai drastice 
măsuri cu care le puteți desființa mono
polul, față .insă de concesionarii noi nu 
mai aveți posibilitatea de a înfrâna nea
junsurile monopolului lor, căci cooperati
va «Zimbrul» fiind singura furnizare a vi
telor de tăiere, fie că conducătorii ei 
ar fi sau nu de bună credință rămâne 
comuna și populația la discreția lor cu 
carnea și în cantitate și ca preț ceeace 
poate fi foarte primejdios.

Am făcut toată discuția, numai de prin
cipiu, fără a mă preocupa dacă coopera
tiva în chestiune este constituită, dacă are 
capital și dacă prezintă garanții suficiente 
că va putea aproviziona orașul și fără a 
examina persoănele ce o aclcătuesc cu 
d-nii Ventonică, Vineș și ceilalți.

Pot fi oamenii foarte de treabă, dar 
vor să facă negustorie cu câștig sigur 
s’au asigurat pe socoteala comunei și cum 
prin oferta lor vor să contracteze cu 
acelaș sistem unic de tăiere rituală 
numai,—cu aceiași bine cunoscuți hahami 
și mai ales declară că sunt dispuși a pri
mi cu brațek deschise ca membrii ai co- 
perative și pe actualii tăietori, vedem 
că și noii solicitanți ai monopolului sunt 
oameni și ne putem aștepta să-i vedem 
continuând sistemul celor vechi.

Dar dacă noii beneficiari ai monopolului 
s’ar deda la opera de sabotare și Primăria 
s’ar vedea nevoită să facă uz de reziliare 
și să recurgă la excluderea lor din aba
tor, cine mai tae carne ?

Nu e amenințață populația să cadă din 
nou în mâna vechilor angrosiști sau a 
altora la fel ?

Și Primăria care în situația ei de astăzi 
nu are posibilitatea să facă municipaliza- 
rea tăierii, ce ar mai putea face în ase- ; 
asemenea împrejurări ?

Aceeași situație și aceleași riscuri s’ar 
înregistra și în ipoteza când conducătorii 
cooperativei ar fi de perfectă bună crc- 

j dința, dar din cazzza nepriceperii sau a 
ț lipsei sau insuficienții capitalului nu ar 
I putea aproviziona orașul și populația ar 

-£X«.X

!
Í

Í

!
• rămânea fără carne.

Dar ce ne poate îndreptăți pe noi să 
credem că vom reuși cu monopolul, când 
atâtea alte orașe din țara noastră chiar - 
după cum vă spunea și d. dr. veterinar 
Iliescu,—l’au încercat și au înregistrat re
zultate dezastruasc ?

Voiți să facem și noi o tristă experien
ță pe socoteala nevoilor populațiunei ?

Numai în libera concurență.—Tăie
rea liberă exercitată de cât mai mulți în 
conformitate cu prescripțiile regulamen
tului de care vă vorbiam — luându-se 
toate măsurile spre a se preveni și în
frâna ori-ce încercări de carteluri sau 
monopoluri pe de o parte, iar pe de alta 
favorizând și încurajând cooperative, a- 
sociațiuni sau ori-ce elemente s’ar dovedi 
că înțeleg să facă acest comerț, cu cin
ste și omenie, spre a se putea organiza 
din ele elemente de reazăm în acțiunea 
de înfrânare ce eventual ar fi nevoită Pri
măria să întreprindă. Se poate asigura a- 
provizionarea orașului permanentă cu vite 
suficiente pentru tăere, cu carne bună și 
ieftenă. Nu încape discuție că numai'con
curența poate asigura abondența, calita
tea și ieftinătatea ori-cărui articol. Față 
cu aceste considerațiuni sânt de părere 
și cred că sânt -de acord cu D-voastră 
toți, pentru a se acorda toate avantagiile 
cooperativei „Zimbrul“ — fără monopol 
însă, — pentru a face tăieri în abator și 
eventual și altor cooperative similare dacă 
se vor mai ivi, spre a provoca astfel con
dițiuni prielnice unei concurențe binefăcă
toare pentru nevoile populațiunei.

Dar în afară de considerațiunile de or
din economic ce am examinat până aici, 
soluționea concesiunei solicitate, e inad
misibilă din motive juridice : Mai țn. 
tăi, tăierea vitelor nu constituie un drept 
regalian ai comunei, spre a putea fi 
concesionat, căci comuna în asemenea 
materie nu are alte drepturi decât ; de 
control sanitar, de a percepe taxe de 
oare-ce pune abatoriul ei la dispoziția 
tăietorilor și de a fixa și controla pre
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țurile de desfacere ale cărnii.
i Nu și-ar putea constitui un astfel de 

drept decât dacă și-ar crea un monopol 
și pentru aceasta e nevoie de o lege spe
cială. In afară de aceasta tăierea vitelor 
(cărnei) este recunoscută liberă în virtu
tea unui regulament, acel despre care vă 

; vorbiam mai înainte, regulament întocmit 
în conformitate cu legea și aprobat prin 
Decret Regal, și ca atare trebuiește aplicat.

Era bine’să cercetați și să studiați a- 
, cest regulament și ați fi văzut că e alcă

tuit cu multă înțelepciune și vă da pu
tința de a rezolva complect chestiunea 
cărnei, deci soluțiunea cea mai bună este 
aplicarea lui.

Trustul-monopol, deci jaful de care ne 
plângem, nu s’a putut întrona decât da
torita faptului curios că la Iași nu se e- 
xercită decât un singur fel de tăiere—cea 
rituală evreească a hahamilor—și că se 
face deosebire de prețul, după cum e ca- 
tegoristă carnea ca cușer sau trif, ceeace 
favorizează mai ales exploatarea popu
lației evreești.

Câtă vreme regulamentul prin actul 53 
prevede trei feluri de tăieri în abator :

1) funcția cefalică pentru creștini
2) tăierea rituală pentru evrei
3) asanarea urmată de jugulare pen

tru oi, porci, etc., astfel că cu acestea 
dispare situația ce arătam că favoriza mo
nopolul. Tot odată cu aceste trei siste
me de tăiere, sânt puse la adăpost de a 
fi jicnite atât sentimentele religioase ale

i creștinilor, cât și ale evreilor, așa că nu 
s’ar putea plânge despre aceste nici d-na 
Rechler și d. dr. Frühling pe de o parte 
și nici d. C. Ifrim de altă parte.

Deosebirea de prețuri după carne cușer 
și trif trebuie desființată iar prețurile să 
se fixeze pe calități de carne, admițân- 
du-se mai multe calități, ceea-ce ar avea 
avantajul că ar atrage și pe crescătorii 

' de vite să taie la»Iași, astfel că am ve
dea venind ia noi și societățile și crescă- 

Í lorii din Ardeal despre care vorbia dl. 
dr. Iliescu în cuvântarea sa, și astfel ar 
putea și ieșenii mânca o carne mai bună 
delà vite îngrășate, iar nu numai carne în 
cea mai mare parte de vite slabe ca pâ
nă acum, deosebit că înmulțindu-se nu
mărul tăieturilor s’ar asigura abondența 
de carne pentru consumațiune, de o ca
litate mai bună și desigur și cu prețuri 
mai ieftene.

Regulamentul prevede o serie de mă
suri și sancțiuni cu cari se poate evita și 
tăia negustorilor neomenoși, ori-ce posi
bilitate și poftă de cartelare, deci de mo- i 
nopol etc. și dacă s’ar mai aduce și o 
simplă modificare art. 37, în sensul de a 
se ridica cuantumul garanțiilor, la cari 
sunt obligați tăietorii, la sumi corespun
zătoare împrejurărilor economice de as
tăzi, așa ca ele să poată constitui un 
fond suficient pentru comună, ca la caz 
de sabotare din partea celor recalcitranți, 
să se poată procura cu el un număr de 
vite care să asigure pentru câtva timp 
nevoia de carne. La rigoare cu el s’ar 
putea organiza municipaiizarea tăierii.

Cât privește cooperativa „Zimbrul“, 
dacă se va purta bine, după cum spu
neam mai ’nainte, între alte avantaje i 
s’ar putea acorda și reducere sau chiar 
scădere de asemenea taxe, tot astfel cu 
alte cooperative.

Iar art. 45 din regulament vă dă posi
bilitatea de a acorda zisei cooperative — 
dacă credeți că va corespunde așteptări
lor d-voastră,—o favoare care de fapt e i 
un adevărat monopol temporar, căci prin j 
faptul că puteți exclude din abator pe j 
timp de cel puțin trei luni, pe actualii 
tăietori recalcitranți, lăsați dreptul de tă
iere în acest timp numai acestei societă
ți, și aceasta cred că e destul.

In acest timp veți avea tot prilejul de 
a vedea dacă cooperativa favorizată me
rită a fi avantajată și mai de parte.

Ca concluzie, deci, se impune aplica
rea riguroasă a regulamentului existent 
în coîidițiunile și cu micile modificări ce 
am propus, și veți da astfel singura so
luție dreaptă și practică a chestiunei cărnii.
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— A fost arestat de către autoritățile 
polițienești individul Andrieș Codreanu 
dom. în str. Bularga No. 44, găsit vaga
bondând pe stradă fără acte.

Dl. Oct. Goga,—imitând exemplul șe
fului său, dl. general Averescu,—lip
sește regulat de la Cameră.

... Fiindcă la Cameră, deputății s’au 
apucat să discute sălbătăciile din ale
gerile generale efectuate de arhiducele 
averescanismului, și fostul cântăreț al 
«pătimirilor».

*

Dl. N. Petrea a acordat un «inter- 
view-expres».

In două fraze pecât de lapidare pe 
atâta pline de înțelesuri, dl. Petrea de
clară :

1) Că nu dizolvă consiliul munici
pial, ferit-a Sfântul»,..

2) Că lucrează în «armonie cu toată 
compoziția de azi» a consiliului.

Dl. N. Petrea nu cere dizolvarea fi
indcă știe că la o nouă alegere comu
nală nu se mai întâlnește au prima- 
riatul.

In ce privește votul de blam pe care 
dl. Petrea l’a obținut în ultima ședință 
a consiliului, pe chestia concesionărei 
cărnei, aceasta pentru d-sa in limbaj 
politic, însamnă «armonie»...

Degeaba, nu i-a fost dat lui Nicu a 
Petrei să fie diplomat !...

1
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Așezământul cultural «Ion C. Brătianu» 
a ținut adunare generală anuală în care 
d. Țițeica, directorul, a făcut o expunere 
a activității culturale desfășurată în cur
sul anului.

Așezământul «Ion C. Brătianu» a în
lesnit imprimarea valoroasei opere «Isto
ria Basarabiei» a d-lui I. Nistor și a lu
crării d-lui N. Iorga «Isvoarele contempo
rane asupra mișcării lui Tudor Vladimi- 
rescu».
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Implinindu-se 25 de ani de la moartea 

poetului colonel Teodor Șerbănescu, s’a 
organizat pentru azi Vineri, ora 11 dini., 
un parastas la monumentul defunctului, 
în grădina Ateneului român.

*
Marele premiu al atletismului feminin 

a fost decernat d-nei Dawid Nell, care a 
străbătut Tibetul cu un singur tovarăș, a 
intrat și a sălășluit la Lassa, oraș inter
zis.
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i Criza economică 

Austria
din

Austria post belică și câte 
chiar cea antibeiică a avut de 
de pe urma gravelor crize economice.

iată pentru ce în ultimul timp So
cietatea Națiunilor și-a impus ca o 
directă datorie, intervenționismul de 
control și garantare a pieței econo
mice austriace.

Glasurile socialiștilor n’au reușit 
să. oprească această activitate, a că
rei utilitate e icomparabil superioară 
stărei de decadență de până acum.

Dealtfel criza din Austria merită 
cea mai mare atenție, fiindcă ori cât 
s’ar soluționa problema valutară, 
fondurile de cultură agricolă și bo
găție minieră care să dee o bază si
gură fluctuațiilor economice, nu 
există. Câteva cifre vor fi edifica
toare.

Așa în anul 1924, deficitul balan
ței comerciale întrecuse suma de un 
miliard coroane aur, iar proporția 
exporturilor și a importurilor a fost 
mai slabe ce s’a cunoscut în vre-o 
țară.

Cu toate acestea Austria pretindea 
încă să-și poată regula balanța co
mercială fără nici un ajutor străin, 
ba culmea, fără măcar un sfat delà 
cei voitori de bine.

In asemenea condițiuni cum era și 
de așteptat, dezastrul ajunsese co
vârșitor.

Astăzi când intervenția Societăței 
Națiunilor a neeesitat o împrejura
re în afară de posibilitățile de rezis
tență și ostilitate a celor care și-au 
dus și continuă să-^i mai ducă ia de
cadență patria, e ridicol dar in acelaș 
timp caracteristică opoziția ș grupului 
socialist.

odată 
suferit
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Dacă intervenționismul economiC 
a stins rezultate fericite, probabil că 
de data aceasta în fața unei cate go
rice rezistențe, va reuși să aducă 
slabe ameliorări.

Criza economică din Austria e în 
același timp și un fenomen psicho- 
logic de decadență al unui popor.

Efectele spiritului de fa
milie la copii
de prof. Xenofon Ghiorghiu 

, La solemnitatea de fine de an ce a 
avut loc la Liceul Național și la 

î care au participat și absolvenții pro- 
Í moției liceului din anii 1883 | 85 (so-
■ lemnitatea fiind prezidată de cătră d. 
i general I. Popovici inspector general
■ al armatei)-eruditul profesor eșan, d. 
Í Xenofon Gheorghiu a ținut următoarea

dizertație :

Doamnele mele, 
Domnii mei, 
D-lor și scumpi colegi, 
Iubiți elevi,

Să mă lăsați să vă vorbesc la solemni
tatea care ne întrunește astăzi în această 
școală, despre un subiect care vă va in
teresa deopotrivă pe toți, despre «efec
tele spiritului de familie la copii». Dacă 
voim să vorbim despre copii, e că și a- 
ceste suflete nevinovate sunt vrednice de 
atenția oamenilor ; ei nu sunt judecați în 
societate cum merită să fie ; sunt drăgă
lași, fiindcă-s mici, slabi și fără apărare ; 
cu toate aceste sunt singurii cari au în 
partea lor nevinovăția. Nu sunt crezuți 

; numai ca având o inferioritate fizică și 
| morală, ci încă sunt puțin apreciați din
■ punctul de vedere moral, ca și cum,
■ în această privință, nu ar fi în stare să 
\ ne întreacă pe noi.
Í ©Nu băgăm de samă că dacă copiiii de

vin răi în mânile noastre, roată vina cade 
asupra noastră. Ei se nasc buni, drepți, 
simpli, iubindu-ne și fiind și ei iubiți de 
noi ; ei se nasc cu un suflet împodobit 
cu tot soiul de virtuți, și aceste flori se 
deschid, îngăibinesc și nu produc nici un 
rod. Din contra, în aceste suflete încân
tătoare se produce un gol, și vițiul ia lo
cui virtuții, ca și cum ar voi să adeve
rească, în sens moral, aceia ce filozoful 
grec Aristotel zicea în sens fizic :

«Natura are groază de gol».
Spiritele cele mai însemnate, sufletele 

ceie mai delicate, au vorbit despre copii 
în termini fermecători, de oare ce ei me
rită să fie obiectul unei observări mai 
mult de cât ori ce ființă omenească. Da
că lucrul stă astfel, să zicem împreună cu 
Isus Christos :

«Lăsați pe copii să vină la mine, căci 
«împărăția cerurilor e pentru acei cari le 
«satnănă lor».

Da, lasați să vină la noi copiii, ei ni 
vor aduce întotdeauna ceva, nu fie decât 
o plăcută tovărășie în mijlocul preocupă
rilor și lucrărilor noastre.

Fetița celebrului naturalist Cuvier a- 
proape numai ea era în stare să facă pe 
ilustrul său tată să uite de calculele și 
meditările la cari își consa.râ marea sa 
inteligență. El o primia cu brațele des
chise și cu dragă inimă și cu mare bu
curie, și părăsindu-și cercetări poate prea 
împovărătoare, vorbia și gă.ia ump să se 
joace cu ea. Spiritul său căpăta o mai 
mrre vigoare, se întăria mai mint încă în 
tovărășia nevinovăției întrupate care ve
nise să-1 viziteze. Mândru de calculele 
sale, era de sigur și mai mândiu de co
pila sa, de îngerașul său : spiritul de fa
milie îi însufleția pe amândoi.

Acum când știm ce e copilăria, o pu
tem considera sub influența spirituiui de 
familie.

Pentru copil, familia e locui tuturor 
virtuților. Ea c pentru dânsul ca un ai tar 
în lăuntrul căruia se produc cele mai de
licate și mai sfinte cugetări ; în familie 
își au originea și puterea lor, emoțiile și 
sentimentele ceie mai nobile și cele mai 
mișcătoare ; în acest locaș sfințit prin 
prezența tatălui, a mamei, cresc aceste 
fragede ființe, adevărați îngeri ai natúréi ; 
tot acolo e o mireasmă necunoscută, de 
omul ușuratec, care se răspândește cu 
mană asupra sufletelor și inimilor, pe care 
le transformă unindu-le ; în familie omul 
se naște, crește, se desvoltă și din punc
tul de vedere moral, și intelectual și so
cial ; familia, cu un cuvânt, e pentru dân
sul, cea dintâi șl cea de pe urmă școală. 
O da ! Familia e scumpă pentru om ; cu 
cât e însă și mai prețioasă pentru copil 
care are multe de învățat delà ea, multe 
de văzut, multe de gândit; pentru copil,



mișcarea

BĂILE SLAI 1C ’m«
Deschiderea sezonului*la 1 Iunie

Izvoare feruginoase, Iodurate—alcaline și munatic , in;
în contra dispepsiilor, boalelor de ficat, anemiei, gat, reumatismului, 
boalelor de femei, venerice etc.

Hidroterapie sistematică. Băi minerale calde și reci
CURA DE LAPTE

Oteluri elegante, Teatru, Parc, Cazino superb, Ecleraj Electric, 

Muzică Militară. 7 _ . . o
Reduceri la Oteluri și la băi în luna lume și Septembrie^
Serviciul medical condus de specialiști, Farmacie Poșta, telegraf.
50 la sută reducere pentru transport pe caile ferata și 

Vagoane directe până la Tg.-Ocna.
...

In avantajul Dv. cumpărați numai delà

Marele Depozit de Cherestea
DIN

11 • b.. M» (VIS-A-VIS DE UZINAStr. Uzinelor No. 23 de electricitate)
(Vad Comercial de cherestea de zece ani)
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Gomerțal porestier
í asortat cu tot telul de materiale lemnoase. Servim prompt, conștiin-l 
si mai ettin ca ori unde. Facem înlesniri de plată țara met o dobanda.f

9 9
bogat 
etos și mai eftin ca ori

SI

ea e cel dintăi teatru. In ea el se for
mează pentru viață, pentru civilizație, pen
tru toate. Pentru copil, ea e locul bine
cuvântat, încântător, un fel de Eden, un
de, în voe, el învață a iubi binele, a nu s 
căuta de cât aceea-ce e desăvârșit. Fami
lia e paradisul copilului pe pământ.

Copilul a cărui facultăți fragede se 
formează astfel în sânul familiei, e în tot
deauna bun, simplu, naiv, ascultător, plă
cut, dragalaș. .

El e bun cu toată lumea : natura lui e 
ca și o ceară moale care ia o formă ori
care, după placul acelor ce voesc să o 
schimbe, sau cu alte cuvinte de a face 
să ia formele societății civilizate. „Bună
tatea“ e o calitate morală care ne silește 
în totdeauna să facem binele, a fi în tot
deauna îngăduite fațade semenii noștri, 
chiar atunci când ei ni-au făcut un nea
juns ; bunătatea se confundă ca sa zic 
așa cu caritatea, și, pe ori unde se. află, 
produce în inimele noastre cele mai pu
ternice emoții și cele mai frumoase devo- 
tamente. Bunătatea înțeleasă astfel, e pia- | 
tra fundamentală a perfecțiunii sentimen
telor ; bunătatea e un izvor nesacat de 
mărire pentru ființa omenească. Bunăta
tea produce bunăvoință, politeța, respec
tul, mila, milostenia, ertarea chiar. Bună
tatea e una din dovezile cele mai preți
oase de perfecțiunea noastră primitivă. 
Unde însă să ne ducem să o găsim ? Fi- 
va într’un bătrân care a fost înșelat în 
tot cursul vieții lui și care în zilele de 
luptă n’a făcut decât să se plângă de ciu- ș 

ce'mai mult ideia primei sale nevinovății ? 
Poate în omul matur dus de vârtejul a- 
facerilor și plăcerilor, și care, prin pozi- 
țiunea lui, se crede în drept să se trans
forme în egoist? Nu cumva în femeia 
caria multele grije casnice ii răpesc un . 
timp peste măsură de mult ? Dar în fața ■ 
care nu visează decât petreceri ușuratece ’ 
și desfătări nețărmuite ? E în un tânăr pe 
care caracterul violent îl frământă și-l îm
pinge să facă orice ?

Nu, bunătatea așa cum o înțelegem nu 
se afiă în niciunul din aceștia ; singur copi
lul, și copilul nevinovat e cea mai fru
moasă întrupare ce ne putem închipui 
despre această bunătate zeească. Da ! Co- 
pilul e bun, și iată dovada.

(va urma)

_____________ . _ ș
dățemile omenireî și să piardă din ce în i
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Nu mergeți în viligiatură fără 
lampa

Prospect gratuit trimite

Soc. Anonimă comercială Satu Mare

Informații
— In fruntea numărului de astăzi 

al ziarului, publicăm un larg rezu
mat al interesantei și documentatei 
cuvântări pe care dl- Osvald Raco- 
viță a rostit-o în ședința consiliului 
municipiul în chestiunea cărnei.

— .Ouăle se vând în piață cu 
2.50—3 lei, adică cu acelaș preț 
ca în timp de iarnă.

Faptul se datorește măsurilor 
luate de guvern de a înlesni și 
mai mult exportul ouălor, pentru 
care delegația economică a guver
nului a redus taxa delà 2.50 bucata 
la 1 leu.

— Eri s’au pus în vânzare noui- 
le timbre jubiliare, care au fost fă
cute cu ocazia jubileului de b0 
ani al M. S. Regelui.

— Administrația Financiară adu
ce la cunoștința d-lor funcționari, 
pensionari și oricărei persoane care 
are de încasat vre-o sumă de bani 
de la Cassa Statului, că sub nici 
un motiv, nu se va face nici o 
plată dacă nu se va prezenta chi
tanța de achitarea la zi a impozi
telor datorite.

— Ploaia torențială căzută eria- 
supra orașului, a continuat și în 
limpid nopții, cauzând multe stri
căciuni.

In piața Unirei, ploaia a crăpat 
zidăria caselor Braunstein, expropia- 
te în parte de foasta administrație 
comunală.

S’au luat din timp măsuri de în
tărire, spre a 
dente.

— In astă 
țrul „Sidoli“ 
je ansamblul de 
sub direcțiunea d-nului V. Bre_ 
zeanu cu concursul d-nului Pepe 
Georgescu. Se va juca „Cocuța“.

— Aflăm cu plăcere că aseară a Í 
avut loc în cerc intim căsătoria re- | 
ligioasă a d-rei Lucia Gotcu, fiica , 
Economului I. Gotcu, cu dl. Căpitan 
Chiriac Conțescu.

Cele mai calde urări de 
tinerilor căsătoriți.

Serbarea de premii la
— Din îndemnul și cu 
Căminului Cultural, comitetului șco
lar și comună, în zilele de 3 și 4 
Iulie a. c. vor fi date serbări între 
care se va cuprinde și serbarea 
premiilor pentru1 toți elevii din 
comună.

Serbări cu teatru și bal, băi în 
Prut, serbare câmpenească, plim
bări cu bărcile loterii și poște ame- 

I ricane un bufet foarte bogat vor 
fi puse la dispoziția vizitatorilor. 
Uu serviciu special de cartiruire și 
muzica garnizoanei vor fi puse la 

I dispoziția publicului.

T T"tf -np î
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EPITROPIA O-LÄ A CASEI SPITALELOR Sft SPIRIDON DIN IAȘI îlîiPSI'tîrîl Pf6-
miilor

Ia școala de fete «AL Lambrior» ’ 
La școala «Lambrior», de sub condu- 1 

cerea d-nei Maria D. Lăzărescu, a avut 
loc în ziua de 29 Iunie a. c. o prea fru
moasă serbare școlară. i

Festivitatea începe cu corul «Doamne 
păzește pe România», după care se pro
duc pe rând elevele tuturor claselor, cari 
se întrec prin frumusețea costumelor și 
minunata interpretare a rolurilor.

Clasa 1 sub conducerea d-nei Costi- 
nescu au executat foarte bine : «dansul 
rândunelelor».

Tot sub conducerea d-sale clasa IV B 
a executat un prea frumos tablou alego
ric : «Slăvirea României» și mișcări gim-

‘ nastice cu bastoanele, cât se poate de 
grațios.

i Clasa II sub conducerea d-rei El. Kos- 
tache a executat : «Jocul meseriașilor» ; 

\ melodiile cât se poate de armonioase și 
ț mișcările elegante se datoresc neobositei 
-■ d-ne Atanasiu.
! S’au distins elevele ci. IV A sub con- 

ducerea d-nei Maria Lăzărescu cari au e-
■ xecutat ca niște adevarate artiste, feeria : 
i «In poiana castelului Peleș».
I Elevele cl. V-a sub conducerea d-nei
■ Atanasiu au jucat piesa : «O șezătoare la 
: țară», care a fost mult aplaudată.

Înainte de a se face distribuția premii
lor, d-na directoare într’o scurtă cuvân
tare a aratat foloasele învățământului și 
în special al celui complimentar, insistând 
asupra legăturii ce trebuie să fie între 
școală și familie și a mulțumit corpului 
didactic, pentru concursul ce i-a dat, la 
reușita serbării. La aceste cuvinte publi
cul ovaționează îndelung. ,

Apoi azistența vizitează frumoasa ex
poziție, unde s’au putut admira obiecte 
lucrate cu mult gust și în special lenjeria 
de copil mic lucrată de elevele cl. V-a, 
sub conducerea d-nei Viorica Atanasiu.

Toată asistența a rămas pe deplin mul
țumită de progresele realizate de școala 
«Lambrior» și a plecat cu cele mai plă
cute amintiri.

SPECTATOR
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nu se produce acci-
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ORA
Prinderea ocnașilor Mari inundații în Oltenia 

evadați din Tg. Ocna !
Buc'—Din Tg. Ocna se anunță j 

că poterile de jandarmi, în urma 
numeroaselor cercetări, au reușit 
să dea de urma ocnașilor evadați, ț 
Unii din ei au căutat să opună 
rezistență, angajând lupte cu jan
darmi. In cele din urmă a fost o- 
bligați a se preda.

Ultimii bandiți prinși sunt : Ion 
Bârnev, Ivaniuc Dimitriu, Tănase 
Critovski, Petrea, Pavel Melnic și 
banditul Puiu șeful bandiților eva
dați.

Toți cei prinși au fost transpor
tați sub puternice escorte și rein- 
carcerați în arestul din Tg. Ocna. 
Toți au fost puși în lanțuri.

>

I
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și Banat
Buc.—Ploile torențiale de eri au 

produs mari inundații în Munte
nia, Oltenia și Banat.

Căile ferate spre Orșova, Seve
rin, Băile Herculane au fost dete
riorate. Din această cauză circula
ția a fost întreruptă în acea regiu
ne. Podul de cale ferată delà Li- 
toșița amenință să se rupă.

Numeroase sate 
date. Populația s’a 
munți.

au fost inun- 
refugiat spre

1

*

Deasemenea s’au 
inundații la Roșiorii de Vede și 
Câmpu Lung din Muntenia, 'pre
cum și la Galați.

Pagubele cauzate de ultimele 
inundații, sunt foarte mari.

înregistrat noi

lament
Buc.—Dl. N. Iorga, desgustat 

complect de actualul Parlament, a 
socotit mai nimerit să se plimbe 
prin jurul Parlamentului, decât să 
ia parte la ședința.

Fiind zărit de o sentinelă, că se 
plimbă în jurul Parlamentului, și 
nefiind cunoscut, a fost bruscat și 
insultat de sentinelă.

Făcând apel la ofițerul, coman
dantul jandarmilor, și acesta la 
bruscat necunoscându-1.

Intervenind prefectul de județ, 
ofițerul și-a cerut scuze.

1
ijI

Dezastrul delà Salai
Buc.—Apa râului Crasna din a- 

propiere de Salaj revărsându-se a 
inundat 30 sate. Numeroase vite 
au fost înecate. Semănăturile au 
fost distruse. Pagubele sunt mari.

— O CĂSĂTORIE.—Aseară a avut Joc 
în cercul familiei căsătoria religioasă a 
d-rei Fiorica Sachelarescu, profesoară,— 
fiica d-lui inspector generai școlar D. 
Sachelarescu—cu dl. avocat C. Codreanu.

Serviciul religios a fost oficiat de pă
rintele profesor C. Vuza, nuni fiind d-na , 
și dl. avocat N. Stoianovici.

Intre persoanele care au luat parte la 
această ceremonie am remarcat : d-ra Ne- 
gri, d-na și di. Sachelarescu președintele 
tribunalului Dorohoi, d-na Eleonóra și D- 
Sachelarescu) d-na și dl. Victor Iamandi, 
d-na și dl. Grigorc Teodoru, d-nii Const. 
Torna, Corneliu Codreanu avocat (Chi
șinău) d-ra Coriva Iamandi, dl. dr. Qa- 
rofeanu, d-na și dl. prof. Emil Diacones- 
cu, d-rele Teodoru, d-na și dl. Popovici 
director banca „Uniunea“, d-ra Grumă- 
zescu, d-na și di. farmacist Sterian, d-na 
și dl. N. Nimereanu, d-ra doctor Coca 
lonescu, dl. Petrescu, ș. m. alții cari ne 
scapă.

Asistența a petrecut câte-va clipe din 
cele mai agreabile, expunând cele mai 
bune urări de fericire „nouilor căsătoriți.“

— PRĂBUȘIREA DIN PIAȚA UNIRII. 
Eri după amiază, în urma plou torențiale 
apele s’au scurs în pivnițele caselor Bra- 
unștein, din Piața Unirei, colț cu str. 
Săulescu. Din această cauză, zidurile slă- 
bindu-se, atenansele casei s’au prăbușit. 
Numai datorită măsurilor luate de auto
rități nu s’au înregistrat și victime ome
nești. Câteva ziduri dinspre str. Cuza 
Vodă amenință să se prăbușească, peri
clitând trecerea trecătorilor.

Autoritățile trebue să ia măsuri pentru 
dărâmarea acelui imobil.

Proectul financiar al lui 
Caillaux

Buc.—O telegramă din Paris a- 
; nunță că ministrul de finanțe, d. 
’ Caillaux, a terminat proectele sale 

financiare. Din programul săibfinan- 
ciar, ministrul țfrancez preconizea
ză o nouă emisiune de monetă aur 
cu care speră să stabilizeze finan
țele statului.

Inundații în Germania și 
Ungaria

Buc.—In Ungaria, lângă Buda
pesta s’au produs deasemeneajmari 
inundații.

Semănăturile au fost distruse în 
proporție de 80 la sută.

In Germania s’au produs mari 
inundații în mai multe regiuni.țPa- 
gubele fiind incalculabile. Guver
nul german a luat .măsuri pentru 
a se preîntâmpina noi dezastre.se preîntâmpina noi dezastre.

GH. MHSILIU VOIM
AVOCA 7’

Str. Nemțască 1 B
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seară are loc la tea- ; 
o representație dată 

comedie de

fericire

Sculeni. 
sprijinul

Reparațiunea Teatrului Național
Dl. C. B. Pennescu, directorul teatru

lui național, primind adresa din partea 
ministerului artelor prin care este înștiin
țat că s’a acordat suma de 500,000 lei 
pentru reparațiuni—a și luat dispozițiu- 
nele necesare pentru ca aceste reparații 
să se facă în cursul vacanței.

In acest scop s’au comandat în străi
nătate materialele necesare. Vor fi repa
rate parchetele lojelor, ale foyer-ului și 
se vor executa reparațiuni în tot interio
rul, renovându-se totul.

— In cursul nopții de ieri, câțiva indi
vizi ramași necunoscuji s’au introdus prin 
efracție în magazinul de coloniale din str. 
Silvestru No. 2, proprietatea d-lui Petro- 
vici Petru de unde au sustras o mare 
cantitate de marfă în mare valoare.

Fiind anunțată poliția, organele ei au 
luat întinsd măsuri în vederea prinderii 
hoților.

— In ziua de 14 Iulie a. c. ora 11 a. 
m. se va ține în localul acestei primării 
licitație oral pentru vinderea n două au
tomobile sccoase din funcțiune unul mar
ca Fiat motor 60 cai, altul marca Pckard 
motor 35 cai, frecum si a une camione
te Federel,

Garanția 10.000 lei în uumerar sau e- 
fecte garantate de Stat.

Mașinele se pot vedea în fiecr zi de 
lucru la garajnla de la Socola (Mant Ro
șie) ______________

Regia Monopolurilor Statului__
i -

— DOLARI FALȘI.—Autoritățile poli- ■
‘ ‘ - ' ,:”Tiul I. Bryks, • « . j 1 A I •

taeons^ua- Manufactura de tutun lași 
-- n—-

„La brutăria cantinei Manufac
ture! de tutun lași, se caută un 
maistru brutar specialist în acea
stă branșă.

Doritorii se vor prezenta în zi
lele de lucru între orele 9—12 și 
3—5, D-lui Contabil Șef al fa- 
bricei cu acte în regulă.

țienești au arestat pe individul I. Bryks 
originar din Polonia, care a < 
în circulație dolari falși. Pentru continua
rea cercetărilor, autoritățile au cerut rela- 
țiuni la Cernăuți, București, Galați, și 
chiar din Polonia, întrucât se crede că el 
ar face parte din banda internațională de 
falșificători descoperită la Viena.

— D-nii profesori Iulian|Teodorescu și 
V, V. Pella au fost delegeți să reprezin
te România la congresul internațional de 
drept internațional care sc za deschide la ■ 
Bruxeles în ziua de 26 Iulie,

— La 20 Iulie 926 va,avea loc la Și- 
pote uu frumos bal precedat de șezătoare 
culturală în beneficiul Dispensarului din 
Șipote.

Se va juca „O scrisoare perdută“ de 
I. L. Caragiale rolurile fiind interpretate 
de membrii Soc. Academice 
Șipote.

Vor urma coruri, recitări și
Această serbare se dă sub patronajul 

d-lor Dr. Vasiliu medicul primar al jud. 
Iași a d-lui 1. Axinte prefectul județului. 
ÎÂ Având în vedere scopul frumos nu ne 
îndoim că toată lumea va da concursul 
trebuitor.

FURTUL DIN TRECÀTOAREA BANU. 
_Aseară doi periculoși hoți, profitând 
de faptul că d. avocat V. Bantaș, din 
Trecătoarea Banu nu se afla acasă, prin 
chei potrivite au pătruns în biroul d-sale, 
iar de acolo au trecut în atelierul de 
confecțiuni de dame «Demek».

După ce au luat cu ei tot ce era mai 
de preț, au căutat să fugă, pe acelaș 
drum pe unde s’au introdus. In momen
tul însă când voiau să iasă din biroul 
d-lui V. Bantaș, d-sa se înapoia spre 
casă. Zărindu-i a dat alarma, întrucât ho
ții căutau să dispară prin fugă. După o 
goană, unui din hoți a fost prins. El este 
un periculos spărgător anume Fiaim Vais- 
man originar din Chișinău. Celait a reușit 
să dispară. S’au luat măsuri pentru prin
derea lui.

— Cu prilejul serdări de fine an la 
școaia primară Vasile Alexandri, s’au dis
tribuit și premiile celor mai merituoși elevj 
ai școli. Dintre elevi premiați, relevăm 
pe aceia a clasei a IV-a, cari sau distins 
în cursul anului școlar prin silința și bu
na lor purtare. Au luat ^premiul I elevnl 
Dabija, premiul II elevul Mircea .Popa 
și premiul al III elevul Ananescu.

î
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«Triumful»

muzică.

Director,
Ing. V.

în regulă.
Administrația,

Guțu

Cu ocazia examenelor de ad- 
imtere în clasa V-a liceală și Ba
calaureat se recomandă elevilor cele 
4 volume din Culegerile de Planuri 
și Compoziții ale d-lui profesor G 
Nica. De vânzare la toate librăriile 
din Iași.

Ecai. Gonsiantinescii
MASLUZA

IAȘI o'IKADcLA irSiLANTE 5

D-ra Georgeta Petrovici
LINGERIE ȘI BRODERIE
— Str. Brândușa 13 —

Se oferă a lucra la domiciliul clienților. 
Chemată prin o carte poștală, se 

prezintă în aceiași zi.

»»SMS««»»»

Doctorul Spirt XI
București, va consulta și în cursul sezo 
nuiui 1926, la Slanicul-Moldovei, 

Vila Codrescu cu începere de la zi
Iunie.
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